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odporov Wheatstoneovim mostikom,

Uloha
Zostavte Jednoduchy Wheatstoneov mostik a odmerajte nim predlo¥end
adpory. Skontrolujte namsrand hednoty prevadzkovvm mostikom OMEGE T.
Popizs metddvy a postupu pri merani:
Na meranie odporov v rozsahu asi 18 a¥ 100 k& s3 o vy hodou
pouZiva vyvaZeny Wheatstoneov mostik. Pozostiva zo Btvroch odporov,
z ktorvch jsden jis neznimv merany aodpor, zdroja napitia 3 indikitora
vyvvaZenia. Odpory tvoria ramenid mostiks, zdroj a indikator =i Zapo-—
jeneg v diagonalach.
Ak je mostik vvvaZenv (indikatorem nmeprechidza prud) elati
ig = 0 a teda i 1. = 1ig iz = iz
Tato podmienka bude splnena vtedy, ak bude v be A a B rovrnaky
cotencial O Uae = 0 ) Fize E. .i. = E. iz U agne
Hyp o iy = Re L iz Vzhladom na rovnost pridov i:,i41,12 a i- plati:
R:{ i i R-:. 1 b R =
A e T e St o = En S
208 i Rn .1iz Ry
Mostik teda m&Zeme vyvaZit bud zmencu odporu Ry  pri nastavenok//
pomere odporov E. He alebo zmenou pomeru odporov  E. By pri
kongtantnej hodnote odporu Ry,
Mostik OMEGA I. vvuZiva druhv spéscob vvvafovania. Pred pripcis—
nim merangho odporu nastavime pomerove odpory ﬁtaéaﬁim otodnes
stupnice na hodnotu 1. Fo pripojeni meranshe odeoru zatladenim
tla¥idla pripojime indikator (magnetoelektricky galvanometerb,
Ak  je vvchvlka rufidky v reozsshu stupnice, vwyidZime mostik ot i-—
Cdanim otofnej stupnice na tomto rozsahu, ak nie, otadame prepi-
nafom Rn pProti smeru vvchvlky rusidky, a% kvm  S3 nezmeni smer
vychylky na opafnu” stranu a na tomto rozsahu mostik vwyiZime
Hodnotu meraneho odporu urdime zko sUfin hodnoty aodporu By a po-
merovych odporov na otodfnej stupnici
Pred meranim zostavenvm Wheatstornseouvvm mostikom najipry nastavime
pridove obmedzenis zdrojia na, 100 ma. ( Prepnems MP na meranis
napdtia, nastavime cca 5 V, prepneme MP na merarie prudu, =droj
skratujeme a nastavime 100 mA). Napitie zmenZime nz nulu.




Pri merani postupujeme tak, ¥e po zapojieni Wheatstonovho mostika
podla socheémy, urdime pomer odpor Fe podla velkosti m@ranphu

o
odporu, Vvohadzame pritom z menovi

. =]
23 hodnoty merangho odporu a
zo vztahu i

By = Ry ===

PretcoZe pou?itelna hodnota odporu By je asi 10 - 100 @, a mo¥2ng
pomery R. Ry s nasobkami desiatich, potrebny pomer  E. B
urdime zo vztahu

R 10-100

Za Bx  dosadime menovitid hodnotu odporu udand na teliesku odporu,

Mapriklad, menovitia hodnota odporu Ex je BKE. Potrebny pomer
R.g_ P\\; bude

E. 6800 /

———— T e ————— = 100 4

Re 58 b/
PretoZe mostik je najocitliveisi vtedy, ak su vEetky odporv ASPOn
radovo rowvnakd, zapoiime B. = 1000 © a B, = 10 @ . (Ten igtv pomer
by sme dostali i vtedv ak by boleo Ry = L0 000 @ 2 = LO00 Q).
Odaretujems galvanometer a nastavime nulu. Zapneme spinad 3. Zvy-
gujeme pomaly napitie a gledujeme pritom galvanometer. Ak vvcochvlka
prudkoe stupa, nemime vhodne zvoalenvy pomer R e . Po dozmiahnuti
vychvlky asi 10 - 15 d

ielikov napdtie u¥% nezvvidujeme, ale gnaZime
sa zmenou odporu By mostik vyvadXit., Ak sa nam podari zmengSit wvy-
chylku asi na 1 dielik, mé&zeme stlaftenim tladidla vvradit ochran-
ny odpor galvanometra a mostik presne vvvaZime.

Namerang hodnoty skontreoluite mostikom OMEGAE I. a digitalnvm mos-—

tikem B 317,

Zhodnodte tito metddu merania ohmickvcoch odporov =z hladiska rvco
losti a pnh@dlnohti merania, porovnajte dosiahnuty presnost m
tik: I. a zostaveného mostika ak hodnoty namerangd mosti
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TABULKA:

i Wheat stonov moslit | OMEGA T | G1004. 500

e )] e (9] | =) | 2<[2]
1 30,7 1 301 3¢ 30,7
2| w1 | 100 | 45 30,7¢
2 | 1002 vy |20 | 1100 120790
4 | 23 %0 2300 230 2340
¢ | 27 %90 1500 %60 %83
6 27 100 2740 2% 2210
1| &8 0 % 480 Le80
3| 10 W | 1000 | sr00 9970
9143 10 | 4300 1260 1243

Prtlad:  Bu=301; Ca=108 ;062
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Ry> 30,7. 1
Re= 30,1%
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